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Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM

ePUAP

Dotyczy: interpelacji nr 9578 Pana Posła Janusza Cieszyńskiego w sprawie zwiększenia bezpieczeństwa 
przeciwpożarowego lasów oraz parków narodowych w kontekście podejrzeń o działania dywersyjne

Szanowny Panie Marszałku,  

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację Pana Posła Janusza 
Cieszyńskiego w sprawie zwiększenia bezpieczeństwa przeciwpożarowego lasów oraz parków 
narodowych w kontekście podejrzeń o działania dywersyjne, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych 
informacji. 

Zgodnie z art. 3 ustawy z dnia 24 sierpnia 1991 r. o Państwowej Straży Pożarnej (Dz. U. z 2024 r., poz. 
1443) w resorcie obrony narodowej zadania przewidziane dla Państwowej Straży Pożarnej wykonuje 
Inspektorat Wojskowej Ochrony Przeciwpożarowej (IWOP). Zadania te obejmują m.in.: rozpoznawanie 
zagrożeń pożarowych i innych miejscowych zagrożeń, organizowanie i prowadzenie akcji ratowniczych 
w czasie walki z pożarami oraz likwidacji innych miejscowych zagrożeń, a także udzielanie pomocy 
Państwowej Straży Pożarnej. 

Jednocześnie informuję, że IWOP w prowadzonej statystyce uwzględnia wyłącznie pożary, których 
przyczyna została wskazana na początkowym etapie, tj. bezpośrednio po zakończeniu działań 
ratowniczo-gaśniczych. W  zestawieniu nie są brane pod uwagę pożary, które wymagają dalszych 
czynności organów procesowych. Mając powyższe na uwadze, informuję, iż 80% pożarów 
występujących na terenach będących we właściwości MON ma miejsce w trakcie zajęć wojskowych i 
związane jest np. ze strzelaniem czy wysadzeniem materiałów wybuchowych (m.in. z użyciem amunicji 
i bomb zapalających) i wytworzoną w wyniku tego energią cieplną. Do pozostałych przyczyn pożarów 
należą niesprawność urządzeń technicznych (zwarcia, przeciążenia) oraz nieostrożność w posługiwaniu 
się ogniem otwartym (np. podczas prac pożarowo niebezpiecznych. 

Plany zabezpieczenia przeciwpożarowego ćwiczeń wojskowych przez Inspektorat Wojskowej Ochrony 
Przeciwpożarowej uwzględniają korzystanie ze wszystkich możliwych zasobów wojska (m. in. 
bezzałogowych statków powietrznych), jak również uwzględniają procedury uruchamiania tych 
zasobów. Natomiast, w przypadku, gdy zasoby wojska okazują się niewystarczające, istnieje możliwość 
dodatkowo wykorzystania zasobów krajowego systemu ratowniczo-gaśniczego.

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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